

著名历史学家钱乘旦做客珠海大讲堂

讲述在“去全球化”时代对全球化的反思

随着全球化的不断发展,反全球化思潮开始出现并愈演愈烈。全球化起源于何时?经历了哪些发展历程?为何会出现去全球化思潮?全球化将走向何方?

6月22日,北京大学区域与国别研究院创始院长、北京大学博雅讲席教授钱乘旦做客2024年第四期珠海大讲堂,以《在“去全球化”时代反思全球化》为题,带领观众了解“全球化”的来龙去脉,树立对“全球化”的正确认识。

采写:本报记者 林琦琦
摄影:本报记者 梁冠贤



钱乘旦

钱乘旦:北京大学区域与国别研究院创始院长,北京大学博雅讲席教授,英国皇家历史学会通讯会士,中国英国史研究会荣誉会长,第四至六届国务院学位委员会历史学科评议组成员、召集人。

珠海大讲堂:由中共珠海市委宣传部、珠海市社会科学界联合会主办,珠海传媒集团承办,是珠海汇聚高端社科资源,畅通新知普及渠道,激发民众参与活力,打造标杆科普品牌的创新举措。



全球化的历史回顾

从理论上讲,全球化指资本、人员、科学技术不受阻碍地在全球流动。中国所倡导的全球化是经济全球一体化的过程。

“全球化究竟是从什么时候开始的?”讲座开始,钱乘旦教授便向在场观众抛出了这个问题。他认为,全球化的起源最早可以追溯到地理大发现时代。“在这之前,世界上各地区、国家、民族之间彼此很少有联系,或者不联系。”

十五六世纪的地理大发现打通了环球性的海上通道,形成了世界贸易体系,将原先分布在世界各地的人和和经济活动连接起来,世界的整体格局发生了重大变化,世界逐渐连为一体,历史成为世界史。

“然而,全球化并不是一蹴而就的,它有一个漫长的过程。”

钱乘旦认为,全球化经历了殖民帝国时期、第一次世界大战、第二次世界大战、苏联解体四个阶段,世界一体化正是在这个过程中逐渐推进。随后,他详细梳理了各个阶段的历史发展脉络及世界格局的变化历程。

钱乘旦表示,苏联解体后,人们认知中熟悉的“全球化”逐渐形成,世界变成一个“地球村”。世界各地的经济链条被连接起来,彼此的壁垒被打破,人员、资本和技术手段等经济要素几乎不受阻挡地在全球自由流动。

经济全球化的理念与亚当·斯密的理论有关,亚当·斯密说过:分工就是生产力。“全球化”理论认为:通过世界性的经

济分工,所有国家和地区都可以充分发挥自身优势,实现利益最大化,因此全世界都会变得更加富裕。

然而现实并非如此,全球化的结果是穷的更穷,富的更富。“在这种背景下,‘反全球化’浪潮就形成了。”钱乘旦表示,首先是穷人、穷国的“反全球化”,然后是富人、富国的“反全球化”。后者的标志是“美国优先”,美国是富人、富国“反全球化”的旗手。穷人、穷国的“反全球化”没有产生很大影响,因为它们在世界事务中话语权很小。但富人、富国的“反全球化”破坏力很大,美国一手摧毁了由它自己创造的美国主导的全球化,把世界重新拉回到对抗的状态。

钱乘旦做客珠海大讲堂,以《在“去全球化”时代反思全球化》为题,带领观众了解“全球化”的来龙去脉,树立对“全球化”的正确认识。

全球化的未来走向

在“去全球化”时代,全球化今后的发展将走向何方?在钱乘旦看来,全球化的未来走向有四种可能性,相对来说,地区重组新格局是最有可能出现的情况,全球化将在“区块化”的基础上进行重组,形成新时代新的全

球化。他认为,在“区块”内部,由于地理相近和文化相似等原因,各经济体会有更强的彼此合作、互通有无的意愿,碰到问题更容易解决,合作起来就比较轻松。这个趋势现在已经可以看到,最明显的两个例子就是欧盟和东

盟。区块和区块之间的联系将形成全球性连接。

“以区块为基础的新全球化是没有霸权的、平等互利互助的,是我们最希望看到的理想的状态。”钱乘旦表示。

讲座广受欢迎:现场氛围热烈 座无虚席

为助力“百千万工程”,本期珠海大讲堂首次在金湾开讲,让更多居民在“家门口”即可享受知识“大餐”。讲座当天“人气爆棚”,虽然连续加座,但仍有市民不断赶来,不少市民在工作人员的指引下有序坐在过道聆听。

长达两个多小时的分享,让在场听众直呼过瘾。到了提问环节,听众

纷纷把握难得的机会提出自己的问题,“抢麦”不断。钱乘旦教授耐心专业地对观众的疑问一一予以解答。

讲座结束后,许多“粉丝”踊跃上前,邀请钱乘旦签名或合影留念。来自中山的范先生特意驱车来珠海金湾“追星”,作为一名历史教师,他兴奋地说:“听了这次讲座,我豁然开朗,钱教

授把全球化的脉络梳理得很清晰,他提出的观点也很扎实,这对我的教学工作将起到重要的作用。”

“珠海市民十分热情,主动学习的氛围非常好,在提问环节提出的问题也很有水平,期待有机会再到珠海来与大家做更多更深入的交流。”钱乘旦说。



精彩讲座吸引了众多观众。